



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 1.

1-го Января;

1872 года.

—Содержаніе.—Слово въ день Рождества Христова.—Слово въ день Врещенія Господня.—Въ началѣ Нового года.—Объявленія.—

С Л О В О

въ день Рождества Христова. 1)

Вотъ уже прошло слишкомъ болѣе половины втораго тысячелѣтія со времени чрезвычайнаго событія, котораго никогда не было прежде и не будетъ послѣ, — современіи рожденія Господа нашего Иисуса Христа отъ пресвятой Дѣвы Маріи.

То было, говоримъ, событіе, котораго никогда небыло прежде и не будетъ послѣ. Какъ Богочеловѣкъ, въ Вилеємѣ, Иисусъ Христосъ родился однажды.

Но Онъ рождается и теперь — въ душѣ человѣка, какъ начало новой, благодатной жизни, которою начинаетъ человѣкъ жить, когда крещается въ Него. Наше крещеніе есть именно таинственное рожденіе въ насъ Христа.

Отъ пресвятой Дѣвы Господь родился для спасенія всего рода человѣческаго, и совершилъ это великое дѣло Одинъ, безъ всякаго содѣйствія со стороны людей. Люди содѣйствовали Ему развѣ тѣмъ, что вознесли Его на крестъ—брудіе спасенія.

1) Произнесено было въ Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ, при архіерейскомъ служеніи.

Въ душѣ каждаго человѣка въ частности Господь рождается для спасенія только его одного, но, какъ выражается одинъ учитель церкви²⁾, «спасаетъ его не безъ него самаго.» Тутъ уже необходимо совмѣстное дѣйствіе Бога и человѣка; иначе человѣкъ достигалъ бы своего спасенія—чужими силами, безъ всякихъ съ своей стороны правъ и заслугъ, можетъ быть, даже противъ собственнаго желанія. Ему оставалось бы только креститься, и потомъ дѣлать что угодно, въ увѣренности, что это нисколько не помѣшаетъ ему спастись.

И такъ, если, при крещеніи каждаго изъ насъ, Іисусъ Христосъ, какъ бы, вторично сходитъ съ неба и таинственнымъ образомъ вселяется въ насъ, для нашего спасенія, то, какъ Богъ и искупитель, будучи главнымъ дѣятелемъ въ нашемъ спасеніи. Онъ непремѣнно требуетъ и нашего содѣйствія Ему.

Каково же должно быть и въ чемъ должно состоять это наше содѣйствіе?

Въ насъ вселяется Христосъ: понятно, что, выходя изъ купѣли крещенія, мы становимся, нѣкоторымъ образомъ, одно съ Нимъ,—начинаемъ дышать Его духомъ, жить Его жизнію. Понятно, далѣе, что для успѣшнаго содѣйствія Ему въ совершеніи нашего спасенія, мы должны и всегда находиться въ самомъ тѣсномъ, преискреннемъ общеніи съ Нимъ,—и во все время, пока живемъ, жить Его святыми мыслями, убѣжденіями, желаніями, дѣятельностію,—жить такъ, какъ Онъ жилъ. Только при этомъ условіи мы будемъ, такъ сказать, дѣйствовать съ Нимъ за—одно въ дѣлѣ нашего спасенія. Апостолъ потому-то и сказалъ: *сіе да мудрствуется въ васъ, еже и во Христъ Іисусъ.*

Но кто мы, спросимъ самихъ себя, что дерзнемъ подражать жизни Спасителя? Онъ—святѣйшій святыхъ, а мы въ беззаконіяхъ зачинаемъ и во грѣхахъ рождаемся; Онъ творецъ всемогущій, а мы—бреніе и немощь!.. Это правда; но правда и то, что Онъ же сказалъ, въ лицѣ апостоловъ, для всѣхъ вѣрующихъ въ Него: *образъ дахъ вамъ, да якоже Азъ сотворихъ, и вы творите.* Значить, нѣтъ ничего невозможнаго для насъ сообразоваться въ своей жизни и дѣятельности съ высочайшимъ образцомъ Спасителя. Если бы это было не такъ, за чѣмъ бы и приходилъ Ему было на землю? Падшій человѣкъ, утратившій свое Богоподобіе, могъ бы и оставаться на всегда при своей бѣдственной утратѣ. Но Іисусъ Христосъ именно для того обрекъ Себя на жертву искупленія, чтобы сдѣлать человѣка Богоподобнымъ,—*обожить его*, по выраженію нѣкоторыхъ отцовъ церкви³⁾. И вотъ, и въ своей жизни

2) Климентъ Александрійскій in Stromat.

3) Это выраженіе именно св. Григорія Богослова.

Онъ оставилъ намъ образъ, да послѣдуемъ стопамъ Его, и свою смертію приобрѣлъ намъ право на Божественную, благодатную помощь для достиженія тойже цѣли нашего созданія и воссозданія — быть святыми, какъ Онъ святъ, Господь Богъ нашъ. Эта благодатная помощь подается намъ, первѣе всего, въ крещеніи. Для чего мы крещаемся? Для того, чтобы, при содѣйствіи свыше, жить такъ, какъ общаемся жить въ минуты совершенія таинства. А мы тогда общаемся жить въ самомъ близкомъ и тѣсномъ союзѣ съ Богомъ, дѣйствительно вступаемъ въ этотъ союзъ, сочетаваемся Христу. Чтоже это значить, какъ не собственное наше признаніе въ возможности богоподражанія, какъ не живое подтвержденіе ея дѣйствительности? Ибо, если мы сочетаваемся Христу, то, безъ сомнѣнія, для того, чтобы всегда и по всему быть едино съ Нимъ, — едино по чистотѣ сердца, истинности ума, побужденіямъ воли, правиламъ, поступкамъ. Сочетаться Христу и — въ тоже время становиться въ разобщеніе съ Нимъ, не стараться соглашать свою жизнь и дѣятельность съ Его Божественнымъ примѣромъ — нельзя. *Кто не со Мною, тотъ противъ Меня*, сказалъ Онъ Самъ.

Правда, чтобы итти по слѣдамъ Спасителя, чтобы быть усерднымъ до самоотверженія, постояннымъ и вѣрнымъ до гроба подражателемъ Его, — много для этого нужно испытать болѣзней сердца, скорбей, лишений, подвиговъ. *Аще кто захочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе, и возметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ*, — вотъ собственныя слова Богочеловѣка. «Какъ не уменьшайте силу, какъ ни смягчайте значеніе сего изреченія Господня,» говоритъ одинъ учитель церкви 4): «во всякомъ случаѣ нельзя не признать, что имъ предрекаются послѣдователю Христову многія скорби. Если ты возмешь крестъ и войдешь за Христомъ; то куда ты придешь? — Очевидно, туда, куда шель, взявъ крестъ, Онъ Самъ; слѣдственно — на Голгоѳу, на страданіе, на распятіе.» Но что же дѣлать, если и вообще никакое доброе дѣло не обходится намъ, такъ сказать, даромъ, безпрепятственно и легко? Если бы мы были безгрѣшны, тогда и подражаніе Спасителю не требовало бы отъ насъ тѣхъ жертвъ, подъ условіемъ которыхъ теперь оно для насъ возможно и осуществимо. Къ несчастію, грѣхъ, однажды пробивъ себѣ дорогу въ наше сердце, глубоко укоренился въ немъ — и въ свою очередь, требуетъ отъ насъ жертвъ на счетъ нашей рѣшимости подражать Господу. Ясно, что въ этомъ случаѣ для насъ неизбѣжна борьба со грѣхомъ. А гдѣ борьба, тамъ имѣютъ мѣсто многія скорби, простирающіяся иногда до смертнаго подвига, до нѣкотораго рода мученичества.

4) См. Слов. и Рѣч. Филар., М. М. 1854 г. ч. 2, стр. 190—191.

Впрочемъ, не смотря на то, что въ стремленіи къ святости, высочайшій образецъ которой заключается для насъ въ лицѣ Иисуса Христа, мы встрѣчаемъ много затрудненій со стороны грѣха, все таки эти затрудненія не какія либо непреодолимые, — все таки, при всемогущей помощи благодати Божіей, мы можемъ достигнуть того, къ чему стремимся, и—изъ борьбы со грѣхомъ, хотя бы самой тяжкой и мучительной выйти съ полною побѣдою. Нужно только никогда не уставать въ этой борьбѣ, и не давать въ ней ни на минуту усилиться нашему врагу; а для этого нужно внимательно смотрѣть за собою, пристально наблюдать за тѣмъ, что происходитъ въ душѣ нашей и, при помощи Божіей, на первыхъ же порахъ пресѣкать возникающія въ ней движенія нечистыхъ помысловъ, пожеланій и страстей, чтобы, такимъ образомъ, заглушить и подавить зло въ самомъ зародышѣ, и не дать ему времени образоваться въ правило, склонность, привычку. Вамъ, надримѣрь, приходитъ какая либо грѣшная мысль: тотчасъ отгоните ее отъ себя, какъ самаго опаснаго врага для вашей души, помолитесь Господу, и—ваши мысли всегда будутъ чисты. Или, вы, по движенію какой либо страсти, произнесли слово—ложное, соблазнительное, оскорбительное для вашего ближняго; обратитесь къ Господу съ раскаяніемъ и спросите у него помощи, чтобы Онъ сохранилъ васъ на будущее время, и—ваши слова всегда будутъ вѣрны, истинны, святы. Даже, если вы имѣли несчастіе совершить какой нибудь грѣхъ самымъ дѣломъ: не закопѣвайте въ немъ, покайтесь съ сокрушеніемъ сердца и слезами и съ твердымъ намѣреніемъ удалитесь отъ него, какъ отъ смертнаго яда. И—*есть вѣрныя — и праведныя, который очиститъ* согрѣшенію ваше, и подастъ вамъ силы и крѣпость къ проведению добродѣтельной и святой жизни, совершенствуясь въ которой, вы можете приблизиться къ самому высочайшему образцу ея — Господу Иисусу Христу, и такимъ образомъ явиться достойнымъ подражателемъ Его.

И святые Божіи, которыхъ цѣлыя сонмы блаженствуютъ на небѣ, не вдругъ же сдѣлались святыми и достигли такого состоянія, что въ нихъ *вообразилъ Христосъ*, т. е. отпечатлѣлись Его совершенства въ ихъ жизни и дѣятельности. И они рождались такъ же во грѣхахъ и съ такими же слабостями, какъ и мы. Развѣ поэтому имъ не предстояло трудной борьбы съ этими грѣхами и слабостями? Не только всегда предстояла борьба, но они иногда и неуставали въ ней, падали. «Нерѣдко,» говоритъ одинъ святой отецъ — подвижникъ 5), нерѣдко «мы видѣли людей, получившихъ такую богатую благодать, что, по словамъ ихъ, въ продолженіи пяти или шести лѣтъ похоть въ нихъ совершенно погасала, но потомъ, когда они думали, что достигли пристани и ти-

5) Макарій Египетскій. См. Его бесѣд. XXXVIII, 54.

шины, зло, какъ бы изъ скрытой засады, дѣлало на нихъ столь сильное и жестокое нападеніе, что приводило ихъ въ недоумѣніе и ужасъ. Дѣло въ томъ однако, что святые, если и боролись со грѣхами, то именно съ тѣмъ, чтобы, при помощи Божіей, побѣдить до конца. Имѣя въ виду это, они несмушались ни какими препятствіями, не страшлись ни какихъ подвиговъ, рѣшались на всякія жертвы. Какъ сказалъ Господь въ евангеліи, они именно *губили душу* свою, — душу грѣшную, или то, что есть въ ней испорченнаго, нечистаго, страстнаго, — и всячески старались подавить всякое зло, какъ скоро оно возникало въ ней, — не дать ему усилиться, укорениться. Если же это иногда не удавалось имъ, если они иногда падали, то тотчасъ же и вставали, тотчасъ же спѣшили искреннимъ раскаяніемъ, слезнымъ плачемъ и молитвами загладить допущенный ими грѣхъ, истребить самые слѣды его; и Господь содѣйствовалъ имъ, подавалъ благодатныя силы къ продолженію ихъ подвиговъ, и подавалъ иногда въ такой мѣрѣ, въ такомъ изобиліи, что имъ становилось уже не страшно ни какое приращеніе грѣхотворное, — что они даже молили Бога: «удержи волны благодати Твоея, Господи!»..

Если бы и мы такъ же шли по слѣдамъ Спасителя, какъ шли святые Божіи, — старались подражать Ему, осуществлять въ себѣ Его примѣръ съ такимъ же самоотверженіемъ, терпѣніемъ, неугомимую и непрѣщительною бранью со грѣхомъ!.. Не ужели времена святыхъ прошли? Но христіанство существуетъ и теперь, какъ существовало назадъ тому много вѣковъ. А что значитъ исповѣдывать христіанство? Что значитъ быть христіаниномъ? Не значитъ только знать ученіе Иисуса Христа и исполнять по временамъ ту или другую Его заповѣдь, но именно — самый духъ Его, такъ сказать, переводить въ себя, — стараться имѣть такія же чувствованія, какія Онъ имѣлъ, мысли такъ же чистыя, какъ чисты были Его мысли, слова такъ же вѣрныя, какъ вѣрны были Его слова, дѣла такъ же праведныя, какъ праведны были Его дѣла, — словомъ, всемѣрно подражать своею жизнію святѣйшей жизни Господа. Напрасно тотъ и называется христіаниномъ, кто думаетъ, что это высокій жребій только нѣкоторыхъ избранныхъ, а не есть требованіе, обязательное для всѣхъ и каждаго. *Аще кто духа Христова не имать*, говоритъ святой апостоль, *сей нѣсть Его*.

Но положимъ, что образецъ, къ которому стремились по всему приблизиться святые, для насъ безмѣрно высокъ; будемъ съ своей стороны приближаться къ нему хотя въ нѣкоторой мѣрѣ, — хотя въ томъ, что болѣе доступно для насъ, съ нашими немощами. Все же это лучше, чѣмъ неподвижно-спокойное и равнодушное отношеніе къ нему, подъ предлогомъ его не досягаемой высоты. Напримѣръ Иисусъ Христосъ есть свѣтъ, *просвѣщающій всякаго чловѣка* свѣтомъ духовнымъ, но

вы можете за свѣтить свѣтъ спасительной истины въ умъ хотя одного невѣдущаго, зажечь искру любви къ добру хотя въ одномъ сердцѣ испорченномъ. Какъ милосердый Богъ, Онъ облагодетворяетъ всѣхъ добрыхъ и злыхъ, праведныхъ и не праведныхъ; но вы можете сдѣлать возможное для васъ добро хотя одному, котораго знаете для себя не добрымъ,—сдѣлать съ искренностію, съ усердіемъ, съ самопожертвованіемъ,—и одно такое дѣло уже будетъ дѣлать васъ подражателемъ Тому, кто на крестѣ молился за своихъ распинателей.

Насъ устрашаетъ трудность грѣховной брани, которую вели святыя Божіи, стремясь къ уподобленію Христу? Но Онъ *вчера и днесъ, тойже и во вѣки*. Такъ же милосердъ Онъ и для насъ, какъ былъ милосердъ для нихъ: такъ же всегда готовъ и намъ содѣйствовать освободиться отъ грѣха и подать силы и крѣпость преодолѣть и побѣдить его. Дѣло въ этомъ случаѣ зависитъ единственно отъ насъ; нужна только рѣшимость съ нашей стороны — идти тѣмъ путемъ, которымъ шелъ Господь, и Онъ поддержитъ насъ на этомъ пути, сохранитъ и—приведетъ къ себѣ на небо.

Къ несчастію, этой-то рѣшимости и недостаетъ намъ! Откуда впрочемъ и взяться ей, когда всѣ, даже лучшія, благороднѣйшія, стремленія нашей души большею частію не поднимаются выше земли? Мы, напримѣръ, хотимъ быть образованными: стремленіе прекрасное! Но куда очень часто мы направляемъ его?—Къ выгодамъ чести, или мелкаго тщеславія, или даже къ тому, чтобы чрезъ свою образованность пріобрѣтать себѣ матеріальныя выгоды. Мы, напримѣръ, хотимъ быть людьми нравственными: стремленіе еще лучшее! Но наша нравственность большею частію состоитъ въ томъ, чтобы мы были хороши, для того чтобы намъ было хорошо, и—рѣдко когда возвышается надъ себя любовными расчетами. Не говоримъ уже о томъ, что бываютъ стремленія прямо низкія, грубо земныя, вытекающія изъ одной животной природы чловѣка.. Какъ же тутъ подняться мыслию и желаніемъ къ небу? Какъ подумать о Христѣ и рѣшиться, оставивъ всё, пойти по слѣдамъ Его?

Однако—нужно подумать и рѣшиться, если мы желаемъ вѣчнаго блага для души своей, если намъ дорого наше спасеніе. Спасеніе наше зависитъ отъ Иисуса Христа, но Онъ, какъ и мы, говорили совершаетъ его совмѣстно съ нами, для чего и вступаетъ съ нами въ такой близкій союзъ, при нашемъ крещеніи, когда, какъ бы, въ другой разъ нисходитъ съ неба и вселяется въ насъ своею благодатію, какъ животворящее и живоносное начало. Чтобы совмѣстно съ нами Онъ могъ совершать наше спасеніе необходимо съ нашей стороны соответствіе Ему по жизни и дѣятельности, необходимо уподобленіе Ему, такъ, чтобы и Онъ, какъ главный дѣятель въ нашемъ спасеніи, и мы,

какъ содѣйствующіе Ему, *содѣвали* одно и одинаково. Такимъ образомъ, если мы не соблюдаемъ и несоблюдаемъ сего условія, — Христосъ, можетъ быть, уже давно оставилъ насъ, пересталъ жить въ насъ; а безъ Него, хотя бы мы и желали сами спастись, — не можемъ.

Господи Иисусе Христе, Боже нашъ, родившійся ради нашего спасенія отъ пресвятыя Дѣвы Маріи! Даруй намъ родить въ себѣ духъ Твой, и жить Твоею жизнію, какъ обѣщались и начали мы жить, когда крестились въ Тебя, и — имже вѣси судьбами спаси насъ! Аминь.
 Гермонахъ Гермогенъ.

С Л О В О

въ день Крещенія Господня.

Гласъ Господень на водахъ вопіетъ глаголю: приидите, примите вси духа премудрости, оуза разума, духа страха Божія, являющагося Христа». 1 Троп. въ навеч. Богоявл.

Сими словами святая Церковь призываетъ нынѣ насъ на то духовно-поучительное зрѣлище, которое она издревле, въ сей спасительный день каждаго новолѣтія (см. соч. злат. том. V и Θεод. чтеца кн. II.), совершаетъ на водахъ. Нѣтъ сомнѣнія, что источникъ и основаніе столь торжественнаго праздника церковнаго болѣе или менѣе извѣстны всякому истинно-вѣрующему: это, какъ открываетъ святой Евангелистъ Матѳей, было крещеніе Самаго Господа нашего Иисуса Христа въ водахъ Иорданскихъ, отъ руки Іоанна Предтечи (Мѳ. 3, 13—17). — Событіе по истинѣ дивное и достойное глубочайшаго вниманія со стороны каждаго христіанина! Оно въ жизни Христа Спасителя было началомъ его общественнаго служенія роду человѣческому; оно положило основаніе и начало и нашему крещенію, — нашему благодатному обновленію, оправданію, освященію и возрожденію въ жизнь духовную и святую (1 Кор. 4, 11,)). А отсель, бр., не должно оставаться непонятнымъ для насъ и то, — почему святая церковь воспоминаетъ это чудное событіе не въ словѣ только и молитвѣ, подобно большей части случаевъ, но и образно — въ дѣйствіи? — Шествуя на воды торжественно съ хвалебными псалмами и молитвами, съ хоругвями и иконами святыми, она какъ бы самаго Богочеловѣка сопровождаетъ на Иорданъ

креститься отъ Иоанна, дабы такимъ образомъ пробудить въ насъ живѣйшее воспоминаніе объ одномъ изъ важнѣйшихъ событій въ жизни Христа Спасителя нашего; поэтому—то и призываетъ къ соучастію съ собою въ спасительномъ праздненствѣ всѣхъ вѣрныхъ чадъ своихъ: «Гласъ Господень на водахъ вопіеть глаголя: приидите вси», станьте смысленно близъ Иордана и, вникая въ воспоминаемое событіе всею вѣрою сердца своего, поучайтесь неизреченному богатству благостыни Отца Небеснаго, явленной грѣшному міру нашему чрезъ единороднаго Сына Божія Духомъ Его Святымъ.

Вотъ, братіе, какое великое и достославное событіе послужило основаніемъ тому священному обряду, который православная церковь совершаетъ днесь на водахъ.

Смысль же и значеніе этого спасительнаго событія такъ глубоки и такъ обильны, что не только человѣческаго, но и Ангельскаго ума не довольно, чтобъ вполне выразумѣть его. Ибо кто постигаетъ и кто измѣрить всю полноту безконечной любви Отца Небеснаго изрѣкающаго благоволеніе Сыну Своему, а чрезъ Него и всѣмъ, коихъ онъ усыновилъ (Іоан. 1, 12.)? Кто исчислитъ неисчислимые плоды крещенія Сына Божія, которое послужило началомъ и образомъ нашего крещенія сообщающаго намъ вѣчныя и безконечныя блага? Кто изочтетъ все благодатныя дары Духа святаго, сходящаго на Сына въ видѣ голубицы?!— «Гласъ Господень на водахъ вопіеть глаголя: приидите, примите вси духа премудрости, духа разума, духа страха Божія, являющагося Христа».

Впрочемъ, представляя Крещеніе Христа Спасителя взору нашему такъ, какъ бы оно совершилось на Иорданѣ въ нашемъ присутствіи, святая церковь напоминаетъ намъ вмѣстѣ и о нашемъ крещеніи,—о нашемъ духовномъ возрожденіи: ибо не къ одному только виновнику крещенія глаголаеть Отецъ Небесный, но и ко всѣмъ крещающимся во имя Пресв. Троицы, не на одного только Господа нашего Иисуса Христа излилъ Духъ Святой многоразличныя дары благодати своея—Онъ изливаетъ и изливаетъ ихъ обильно на всякаго крещаемого. Еще въ Ветхомъ завѣтѣ Господь возвѣстилъ устами святаго Пророка: *излію отъ духа моего на всяку плотъ... на рабы моя во дни оны излію отъ духа моего* (Іоан. 2, 28, 29.);—и это непреложное слово Божіе должно было исполниться и исполняется въ точности на истинно-вѣрующихъ во Христа и возрождаемыхъ банію паки бытія въ жизнь духовную и святую: *егда благодать и человеколюбіе явися Спаса нашего Бога, говоритъ святой апостоль Павелъ, не отъ дѣлъ праведныхъ, иже сотворихомъ мы, но по своей его милости спасе насъ банію паки бытія и обновленія духа святаго, Его же излія на насъ обильно, Иисусомъ Христомъ Спасителемъ нашимъ* (Тит. 3, 4—6.). Такъ, ку-

пѣль святаго крещенія, по слову апостола, есть такая спасительная врачевница, изъ которой человѣкъ—грѣшникъ, духовно переродившись, выходитъ уже омытымъ отъ всѣхъ душевныхъ нечистотъ своихъ,—оправданнымъ и облагодатствованнымъ, съ правомъ именовать Бога Отцомъ своимъ (Рим. 8, 14. 15.—Гал. 3, 26.) и быть снаслѣдникомъ Христу въ дому Отца Небеснаго (Евр. 3, 6.—Гал. 4, 7.). И что бы было съ человѣкомъ, если бы едиnorodный Сынъ Божій безмѣрными заслугами своими не приобрѣлъ ему сей спасительной благодати?—Онъ доселѣ измиралъ бы подъ бременемъ своихъ пороковъ, беззаконій и злодѣяній, до селѣ носилъ бы на себѣ иго виновности и осужденія прародительскаго и, пребывая во враждѣ съ Богомъ, вѣчно бы оставался полъ владычествомъ темной власти; положеніе несласанно жалкое и безотрадное, но по суду правды Божіей—неизбѣжное! Кромѣ благодати крещенія, для человѣка не было другихъ средствъ ко спасенію: *еще кто не родится водою и духомъ*, говоритъ самъ Божественный Освятитель водъ святаго крещенія, *не можетъ внити въ царство Божіе* (Іоан. 3, 5) Безъ содѣйствія благодати святаго Духа, человѣкъ самъ собою не можетъ исправить свою поврежденную природу и преуспѣвать въ спасительныхъ подвигахъ христіанской добродѣтели,—«ничего не можетъ дѣлать относительно «своего спасенія», какъ говоритъ преподобный Кассіанъ Римлянинъ (Собес. съ аввою Херемон.), и не только сдѣлать, но и помыслить ничего не можетъ добраго: *не яко довольни есмь отъ себе помыслити что, яко отъ себе, но все довольство наше отъ Бога* (2 Кор. 3, 5), учитъ святой апостоль Павелъ. Крещеніе же есть дверь, которою истинно—вѣрующіе вводятся въ царство благодати—въ церковь Христову, гдѣ содѣлываются причастниками его крестныхъ страданій, смерти и воскресенія: *елицы во Христа Іисуса крестихомся: въ смерть его крестихомся* (8 гл. 6, 3.), *спогребшеся ему крещеніемъ* (кол. 2, 12). Безъ всеосвящающей благодати крещенія самыя плоды искупительной жертвы, принесенной Спасителемъ нашимъ, были бы недоступными для искупленныхъ и самая сила заслугъ Христовыхъ не могла бы достигать до нихъ. Небо для насъ было бы закрыто навсегда, царствіе небесное затворено, милосердіе Божіе далеко удалено. Мы зрѣли бы тогда съ своими грѣхами прямо во дно адово! Между тѣмъ, порожденные въ купѣли святаго крещенія *не отъ сѣмене истлѣнна, но не истлѣнна словомъ живаго Бога* (1 Петр. 1, 23.), мы постоянно носимъ въ себѣ это благодатное сѣмя небесной жизни; благодать крещенія налагаетъ на насъ печать свою неизгладимо. Омывшись отъ грѣховъ своихъ, мы—*бывшии врази примирились съ Богомъ* (Рим. 5, 10.) и облеклись во Христа: *елицы во Христа крестистися*, учитъ святой апостоль Павелъ, *во Христа облечестеся* (Гал. 3, 27.). Это значить то, что Христосъ самъ сдѣлался нашею негнѣбною, богосвѣтлою одеждою и въ этой одеждѣ поставилъ насъ чистыми предъ Отцомъ своимъ *въ*

сіяніи правды и преподобія истины (Еф. 4, 24.). Вмѣстѣ съ возрожденіемъ и обновленіемъ духовнымъ мы получили въ купѣли святаго крещенія и *вся Божественныя силы яже къ животу и благодетію* (2 Петр. 1, 3.). ибо растлѣнная грѣхомъ природа наша, по дѣйствию духа животворящаго, теперь пріяла *иной духъ жизни о Христвѣ Исусѣ* (Рим. 8, 2.), т. е. всеосвящающая сила благодати отрожденія, одушевляя насъ, производитъ плоды духа,—поставляетъ въ первобытное состояніе чистоты и открываетъ внутрь насъ царствіе Божіе (Лук. 17, 21.). По этому-то святые апостолы,—первые свидѣтели дѣйствій и даровъ благодати послѣ ученія о Господѣ Спасителѣ ни о чемъ такъ часто не возвѣщали ученикамъ своимъ, какъ о Духѣ Святомъ, увѣряя ихъ, что *комужедо дается явленіе духа на пользу* (1 Кор. 12, 7.), что милосердый Отець Небесный *запечатлѣ насъ и даде обрученіе духа въ сердца наша* (2 Кор. 1, 22.); что поэтому мы даже *тьмы свои* (1 Кор. 6, 19.), *но храмъ Божій есмь и Духъ Божій живетъ въ насъ* (1 Кор. 3, 16.). «Гласъ Господень на водахъ воиетъ глаголю; *взываетъ нынѣ къ намъ и святая церковь,*» приндите, примите вси духа премудрости, духа разума, духа страха Божія, авльшагося Христа».

При этомъ, быть можетъ, спроситъ кто либо: «чтоже творитъ Духъ Святой въ вѣрующихъ, обитая съ нихъ, по возрожденія банею пакибытія, какъ въ своемъ храмѣ?»—Онъ творитъ все то, чѣмъ долженъ питаться и насыщаться нашъ духъ, отдѣлившійся—было отъ своего источника. Духъ нашъ обладалъ нѣкогда свѣтомъ истины, но утратилъ его; хранилъ нѣкогда въ себѣ истинное благо, но чрезъ грѣхъ лишился его. Все это Духъ Святой возвращаетъ вѣрующимъ, вселяясь въ сердца ихъ. Возрожденные благодатию святаго крещенія,—*призванные въ причастіе наследія святыхъ во свѣтъ* (Кол. 1, 12.), удостоиваются неизреченныхъ благъ: «Духомъ святымъ обоженіе всеѣмъ, благоволеніе, миръ и благословеніе» (степен., 2 антиф. 6-го гл.) Просвѣщаясь въ своемъ умѣ, они ясно познаютъ, *что есть воля Божія благая и угодная* (Рим. 12, 2.),—проразумѣваютъ *тайну* своего спасенія *отъ вѣкъ и отъ родовъ сокровенную* (Кол. 1, 26.) и такъ знаютъ все, что даже *не требуютъ, да кто училихъ ихъ, яко то само помазаніе,* которое получили при крещеніи, *учитъ ихъ о всемъ* (1 Иоан. 2, 20. 27.). Ихъ вѣдѣніе достигаетъ всей возможной высоты и полноты знаній, кои ихъ усильно домогались лучшие мудрецы міра сего и не достигли (Матѣ. 11 25.). И точно, подѣ руководствомъ самаго духа истиннымъ для насъ все невидимое становится видимымъ—осызаемымъ и ожидаемое—какъ бы настоящимъ, куда бы ни обратили мы мыслительный взоръ свой. Вознесемъ ли мы его горѣ?—Тамъ несомнѣнно узрѣмъ триипостаснаго Бога,—Отца, Сына и Духа Святаго, который есть единый премудрый Творецъ и Промыслитель нашъ, милосердый Отець и Спаситель, пра-

ведный Судія и Мздовоздатель; узримъ безчисленные сонмы Ангеловъ, которые любятъ насъ, какъ нѣжившіе братья, охраняютъ и защищаютъ насъ, какъ самые вѣрные друзья; узримъ лики святыхъ Божіихъ, кои, будучи братьями нашими по естеству и благодати, непрестанно молятся и ходатайствуютъ о насъ предъ вседержителемъ. Низведемъ ли взоръ свой долу?—Тамъ усотримъ полчища духовъ злобы, которые изъ ненависти къ намъ силятся онутать насъ въ соблазнахъ своихъ и погубить во грѣхахъ нашихъ; усотримъ и погубленныхъ уже ими людей, кои вмѣстѣ съ дьяволомъ и ангелами его блудятся на день послѣдняго суда въ темницахъ ада. Обратимъ ли мысль нашу къ тому, что было въ началѣ міра и въ древнія времена?—Предъ нами ясно откроется: какъ *созидаются вѣка глаголомъ Божіимъ* (Псал. 32, 6.—Евр. 1, 2.); какъ Имъ же воззываются изъ небытія въ бытіе и всѣ твари; какъ первозданный человекъ, предназначенный для блаженства и славы Божіей, сдѣлался преступникомъ данной ему заповѣди и, ставши неоплатнымъ должникомъ предъ неумытнымъ правосудіемъ Божіимъ, осужденъ за то на бѣдствія и смерть; какъ милосердіе Отца Небеснаго не оставило его и по самомъ паденіи, но искупило его отъ грѣха, проклятія и смерти цѣною крови возлюбленнаго и едиnorodнаго Сына Божія. Устремимъ ли, наконецъ, взоръ свой въ отдаленное будущее?—Уразумѣемъ и здѣсь, —какъ нѣкогда *небеса съ шумомъ мимо идутъ, стихіи же есиимы разоратся* (2. Петр. 3, 10.), какъ *всѣ сущіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божья и услышавше оживутъ* (Іоан. 5, 25, 28.); какъ *придетъ Господь со славою и Ангелами святыми воздати комуждо отъ насъ по дѣломъ его* (Псал. 61, 13.), и какъ, поэтому, *беззаконники пойдутъ въ муку вѣчную, праведницы же въ животъ вѣчный* (Мѣ. 25, 46.).—Такъ то расширяется и такъ то много объемлетъ собою кругозоръ ума нашего, когда изливается на него свѣтъ—вѣры, когда наставляетъ его на всякую истину Духъ Святой,—духъ пренудности и разума, духъ вѣдѣнія и благочестія!—А съ другой стороны—можно ли указать хотя одинъ видъ истиннаго блага, котораго бы не сообщалъ сердцу нашему тотъ же Духъ Святой своею всеисильною благодатію». Святой апостолъ Павелъ учитъ: *плодъ бо духовный есть любви, радость, миръ, долготерпѣніе, благовѣстность, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе* (Гал. 5, 22. 23.); поэтому желаемъ ли, чтобы сердце наше всегда пламенѣло любовію къ Богу и ближнимъ,—да помнѣемъ, что *любви Божія обильно изливается въ сердца вѣрующихъ Духомъ Святымъ* (Рим. 5, 5.). Хотѣемъ ли быть радостными при всѣхъ заключеніяхъ здѣшней многотрудной и многоскорбной жизни?—Христіанину подается така *радость о душѣ святыя*, которой ничто уже въ мірѣ не сильно возмутитъ. Ищемъ ли мира съ Богомъ, съ собственною совѣстію и ближними?—*миръ Божій превосходитъ всякъ умъ* (Филип. 4, 7.) есть даръ Духа Святаго и не

отъемлетъ отъ достойныхъ его. Нуждаемся ли въ крѣпости терпѣнія среди постигающихъ насъ бѣдствій?—Въ долготерпѣніи укрѣпляетъ благодать Святаго Духа всѣхъ подвижниковъ креста, ограждая ихъ отъ унынія и отчаянія не только при самыхъ тяжкихъ страданіяхъ, но и среди ужасовъ самой мучительной смерти. Обуреваютъ ли насъ гнѣвъ и злоба, зависть и мщеніе? Новый даръ Святаго Духа—*благодать* исторгаетъ корни ярости, вражды и лукавства въ сердцахъ избранныхъ. Оскудѣваютъ ли въ насъ милость и снисхожденіе, готовность на помощь и сострадательность къ ближнимъ?—Отъ всеблагаго Духа исходитъ ко всѣмъ требующимъ даръ милосердія и облакаетъ ихъ *во утробы щедротъ*. Омрачаетъ ли нашу душу тѣма гордости, тщеславія и всякаго превозношенія?—Изъ сокровищницы благодати воспримемъ кротость и постараемся, чтобы она была *разумною всѣмъ челоукомъ* (Филип. 4, 5.). Пльняють ли, наконецъ, духъ нашъ въ рабство себѣ вождельнія и похоти плотскія?—Благодать Духа Святаго подаетъ намъ вѣрное оружіе противъ нихъ въ воздержаніи *да плоть убо будетъ мертва грѣха ради, духъ же живетъ правды ради* (Рим. 8, 20.). И кто изочтетъ всѣ тѣ многоразличные плоды благодати, которые творитъ Духъ Святой въ отраженныхъ купѣлю крещенія? *Спослушествоуя духови нашему* (Рим. 8, 16.), Онъ воспитываетъ и образуетъ въ насъ благочестивое чувство христіанское (—8, 26.), немощи наши врачуетъ и недостатки духовные восполняетъ; направляя волю нашу къ добруму, *способствуетъ силою утвердиться во внутреннемъ нашемъ челоуцѣ* (Еф. 3, 16.) и устроая такимъ образомъ наше спасеніе, *ходатайствуетъ за насъ къ Богу Отцу въздыханн неизлаголаннми* Рим. 8, 26.), *да придемъ въ мѣру возраста исполненія Христова* (Еф. 4, 13.) и дабудемъ *родъ избранъ, царское освященіе, языкъ святъ, люди обновленія* (1 Петр. 2; 9.).

Такъ, братіе, неистощима въ дарахъ своихъ благодать Божія! Такъ нескучно сокровищемъ истины и добра наполняетъ и украшаетъ живые храмы свои (Евр. 3, 6.) Духъ Святой, *его же Отець Небесный обильно изля на насъ* въ купѣли крещенія *Иисусъ Христомъ спасителемъ нашимъ!* Да и можетъ ли быть иначе, когда благодать Святаго Духа есть плодъ преизбыточествующей любви къ намъ Бога Отца, — есть дорогое достояніе едиnorodнаго Сына Божія? Призывая вѣрующихъ къ принятію спасительныхъ даровъ Духа Святаго, святой апостоль Павелъ говоритъ: *исполняйтесь духомъ* (Еф. 5, 18.); поэтому съ нашей стороны требуется только открыть входъ во святилище духа нашего, а благодать уже сама проникаетъ и наполняетъ его. И люди, у которыхъ было отверсто внутреннее око, видѣли себя такъ объятими отвсюду силою Духа Божія, — находили себя столь обильно исполненными или упоенными (1 Кор. 12, 13.) отъ источника благодати, что взывали ко Господу: «удержи волны благодати твоея!» Можемъ ли мы, братіе, не

признать послѣ этого, что *вся Божественныя силы, яже къ животу и благочестію* (2 Петр. 1, 3.) подаются намъ Духомъ Святымъ въ избыткъ и что *вся сія дѣйствуетъ въ насъ одинъ и тойже духъ Божій, разделяя коемужедо силы и дарованія духовныя* (Кор. 12, 11.)? Отверзая слухъ нашъ къ слышанію, умъ къ разумнію, сердце къ несомнѣнному принятію истинъ вѣры и спасенія нашего, Духъ Святой и по возрожденіи нашемъ въ купѣли крещенія, неотступно пребываетъ въ истинно-вѣрующихъ, воспитывая, поддерживая, сохраняя и усовершенывая въ насъ новопосажденную святую жизнь благодатною своею силою, изливаемою чрезъ прочіетанства церковныя, короче: Духъ Святой производитъ то, что *всякъ благодатію его рожденный отъ Бога грѣха не творитъ, и не можетъ даже согрѣшати, яко отъ Бога рожденъ-естъ* (1 Иоан. 3, 9.), потому что приобретаетъ силу противостоятъ всеѣмъ хитрымъ кознямъ діавола, страстнымъ влеченіямъ собственной плоти и соблазнамъ міра сего. *А отбѣвши* такимъ образомъ *яже въ міръ похотныя тли* (1, Петр. 1, 4.), благодатный сыноу возрожденія неуклонно потомъ идетъ по путямъ заповѣдей Господнихъ и входитъ въ тѣснѣйшее единеніе съ Господомъ — *въ Бозѣ пребываетъ и Богъ въ немъ пребываетъ* (1 Иоан. 4, 14.); слѣдовательно, еще здѣсь — на землѣ, какъ причастникъ Божественнаго естества, предвкушаетъ блаженство жизни небесной. О, какихъ богатыхъ даровъ, какихъ неизреченныхъ благъ сподобились мы въ таинствѣ святаго крещенія!! «Гласъ Господень на водахъ вопіетъ глаголя: прїидите, прїимите вси духа премудрости, духа разума, духа страха Божія, являшагося Христа».

Но, слушатели—христиане, сохранили ли вы въ себѣ царствіе Божіе съ его сокровищами, посаженное внутри насъ благодатію святаго крещенія?—Къ сожалѣнію, опытъ и дѣла наши показываютъ совершенно противное: *инъ законъ во удѣлѣхъ нашихъ* (1 Рим. 7, 23.),—прирожденная порча грѣховная, оставаясь всегдашнимъ достояніемъ нашимъ, проявляетъ свое вліяніе на насъ и по отрожденіи, такъ что о нѣкоторыхъ изъ насъ можно сказать древнее слово Господне: *не имать Духъ святой пребывать въ челоуцьнхъ сихъ, зане суть плоть* (Быт. 6, 3.). И благодать его, дѣйствительно, отступаетъ отъ челоука, когда грѣхъ снова въ немъ воцаряется, пропитывая своимъ смертоноснымъ ядомъ все естество его: *кое бо причастіе правды къ беззаконію, или кое общеніе свѣту ко тмѣ* (2 Кор. 6, 14.)? Но можно ли оставаться въ безпечности о духовномъ благодатномъ нашемъ обновленіи, безъ котораго неминуемо мы будемъ жертвою смерти и ада?—Чтобы сохранить въ себѣ навсегда спасительные дары благодати святаго крещенія, для этого намъ необходимо *жодити достойно званія нашего*,—необходимо постоянное духовное омовеніе или очищеніе. Этого требуютъ и умъ нашъ, который долженъ болѣе мудрствовать горная, нежели теряться въ горделивыхъ и пустыхъ мудрованіяхъ явно взимающихся на ра-

зумъ Божій и воля, чтобъ она утверждалась въ добръ и болѣе совершенствовалась въ благихъ дѣлахъ, а не устремлялась ко грѣху; а сердце наше, которое, по природѣ своей услаждается любовію къ Богу, но исполняясь чувствованіями плотскими и нечистыми пожеланіями, нерѣдко поэтому перестаетъ быть святилищемъ небесныхъ даровъ благодати Божіей. Наконецъ, кромѣ души, на васъ лежитъ обязанность—хранить и тѣло свое отъ всякія скверны и нечистоты, дабы оно во истину служило храмомъ живущаго въ насъ святаго духа, его же имѣемъ отъ Бога (1 Кор. 6, 19.): да не царствуетъ убо грѣхъ въ мертвеннѣмъ нашемъ тѣлѣ, всеже послушати еси въ похотѣхъ его, какъ говоритъ святый апостолъ Павелъ, но да представляемъ и уди наша оружія правды Божови (Рим. 6, 12. 13.).—«Гласъ Господень на водахъ вопіетъ глаголю: приидите, примите вси духа премудрости, духа разума, духа страха Божія, являшагося Христа!».

Итакъ, послѣвшимъ же, братіе, на воды, куда призываетъ нынѣ насъ святая церковь, и, изъ священнаго обряда ея проразумѣвая тайну самаго Иорданскаго событія, предстанемъ мысленно купѣли своего крещенія; съ благоговѣніемъ и благодарностію припомнимъ и спасительные плоды крещенія Христа Спасителя нашего и благодатные дары святаго Духа, его же Отецъ небесный обильно излія на насъ, и, сравнивая настоящее наше положеніе съ состояніемъ благодатнаго отрожденія будемъ молить Господа, да благодать его, освятившая днесъ естество, неотступно пребываетъ въ насъ своею всеосвящающею силою, совлекая въ каждомъ ветхаго челоуька и облекая въ новаго, созданнаго по Богу въ правдѣ и преподоби истинны.—Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Кротковъ.*

Въ началѣ новаго года.

Къ началу каждаго года, какъ извѣстно, сводятся счеты по всемъ дѣламъ за цѣлый истекшій годъ. Обязываетъ ли къ тому официальность самыхъ дѣлъ, неизбѣжно считающая конецъ одного и начало другаго года за рубежъ, съ котораго людямъ дѣла, да и сѣмымъ управленіямъ дѣлами, всего удобнѣе, какъ говорится, осмотрѣться, выкнутъ въ прошлое, замѣтить все ли въ немъ было такъ, какъ слѣдовало и взять своего рода уроки на предстоящую дѣятельность,—обязываетъ ли, говоримъ, къ этому самый родъ дѣятельности ех officio, или вовсе нѣтъ такой обязательности,—только вообще принято за правило въ концѣ года внимательно оглядываться на задъ, дабы вѣрнѣе, сознательнѣе дѣйствовать въ предстоящемъ году. Писатели и издатели всякаго рода, также, подчиняются общему правилу: у нѣкоторыхъ изъ нихъ къ концу года возникаютъ даже особаго рода заботы, относительно судьбы

своей литературной дѣятельности. Впрочемъ намъ кажется, что едвали кто изъ служащихъ обществу печатнымъ словомъ имѣть право быть свободнымъ отъ подобныхъ заботъ. Намъ кажется, что и всѣ тѣ писатели и издатели, которымъ не къ лицу, или нѣтъ повода тревожить себя разными опасеніями на счетъ прочности и вообще участи своей будущей дѣятельности, а тѣмъ менѣе къ лицу заручаться всевозможными объявленіями, предложеніями и обѣщаніями, — и всѣ тѣ, если нетребованіями *ex officio*, то тѣмъ менѣе требованіями чести и серьезнаго отношенія къ дѣлу, у котораго стоятъ, также обязуются, ставши на рубежѣ, раздѣляющимъ старый годъ отъ новаго, сколько возможно внимательнѣе осмотрѣться...

Изданіе Воронеж. Епарх. Вѣдомостей вступаетъ въ седьмой годъ своего существованія и въ третій—современи своего преобразованія. Все прошлое этого изданія до истекшаго 1871 года хорошо видѣли и знаютъ не только постоянные наши подписчики, но повременные, случайные, какъ равно и посторонніе изданію.

Къ этому прошлому относятся нѣкоторыя дѣльныя замѣчанія, какъ со стороны читателей Вор. Епар. Вѣдомостей, такъ и нечитателей, — замѣчанія, въ свое время принимавшіяся редакціею во вниманіе. Оно же—это прошлое подвергалось и нарочитому обозрѣнію самой редакціи.

Значитъ, излишне было бы теперь касаться хода нашего изданія за первыя пять лѣтъ. Потому, намѣреваясь сдѣлать краскій обзоръ Вор. Еп. Вѣдомостямъ за послѣднее время, мы ограничимся лишь однимъ, только что истекшимъ, годомъ. Что же стоитъ замѣтить въ изданіи нашемъ за 1871 годъ?

Хвалить себя, конечно, непристало: но едва ли кто несогласится, что вообще состояніе изданія въ истекшемъ году значительно улучшилось. Нето хотимъ мы этимъ сказать, чтобы дѣятельность редакціи въ сказанномъ году была напряженнѣе, или многоплоднѣе, чѣмъ въ прежіе годы, нѣтъ — за все улучшеніе, какое только усматривается въ Вор. Епарх. Вѣдомостяхъ 1871 года, редакція единственно обязана почтеннѣйшимъ нашимъ сотрудникамъ, которые по преимуществу въ этомъ году, а иные исключительно въ этомъ, помѣщали статьи свои въ нашемъ изданіи. Читатели наши припомнятъ, что имена гг. авторовъ о. іер. Гермогена; М. И. Н—ва, А. Ф. Ал. Николаева и друг. появлялись въ числѣ сотрудниковъ нашихъ почти исключительно въ первый разъ. Какъ этимъ сотрудникамъ, такъ и многимъ другимъ, содѣйствовавшимъ разнообразію и особенно полнотѣ изданія редакція считаетъ долгомъ принести свою глубокую признательность.

Неменѣе также содѣйствовало полнотѣ нашего изданія и появленіе въ 1871 г. въ большомъ противъ прежняго количествѣ официальныхъ сообщеній. Сюда относимъ не только новыя важныя для духовенства узаконенія, изображенныя въ указахъ св. Синода; но и цѣлый отдѣлъ новыхъ законовъ о духовенствѣ, сличенныхъ съ прежними; сюда же могутъ относиться и нѣкоторые акты кромѣ обычныхъ, объ экстренныхъ сѣздахъ депутатовъ духовенства и сообщенія о разныхъ перемѣнахъ въ составѣ служащихъ какъ по Епар. вѣдомству, такъ и по духовно-учебному. Но особенно важную и капитальную часть офиц. отдѣла вѣдомостей составили помѣщенные въ немъ: всеподданнѣйшій отчетъ г. обер. прокур. за 1869 г. и собраніе опредѣленій св. Синода по приложенію новыхъ уставовъ семинарій и училищъ.

Впрочемъ, излишне было бы, во всей подробности, перечислять все, что официально въ теченіи года сообщалось духовенству Епархіи чрезъ наши Вѣдомости. Съ этой стороны, если уже надобно говорить собственно о дѣятельности редакціи—редакція одно то смѣло можетъ заявить, что ею употреблены все зависящія отъ ней средства къ тому, чтобъ официальное сообщеніе, даже незначительной важности, дѣлать своевременно. И редакціи, какъ и читатели немогли незамѣтить, въ этомъ отношеніи почти всегда удавалось, такъ что она остается въ убѣжденіи, что добросовѣстно исполняла свой долгъ и постоянно помнила главную цѣль самыхъ Епарх. Вѣдомостей.

Къ особымъ трудамъ, хотя вовсе не къ заслугѣ предъ нѣкоторыми нашими судьями, редакція Вор. Епарх. Вѣд. можетъ отнести развѣ то одно, что, съ одной стороны имѣя въ виду потребность для многихъ священниковъ въ готовыхъ поученіяхъ—праздничныхъ и на разные случаи, а съ другой—не желая огорчить отказомъ въ помѣщеніи статей сотрудниковъ своихъ, она, никогда, не отрицалае помѣщать на страницахъ Епарх. Вѣдомостей и такія произведенія, которыя будучи мало обработаны авторами—кромѣ многихъ исправленій, требовали даже передѣлки. Это говоримъ совсѣмъ не съ тѣмъ, чтобы поселить въ желающихъ писать для нашихъ Вѣдомостей мысль объ издѣнной строгости критики нашей и тѣмъ охладить ихъ къ литературнымъ трудамъ и къ высылкѣ намъ своихъ произведеній. Нѣтъ, редакція, надо признаться, иной разъ сильно нуждается въ содѣйствіи гг. сотрудниковъ—особенно по отдѣлу описанія приходовъ и церквей, и потому съ признательностію приметъ, не затруднитса поправить и помѣстить на страницахъ изданія всякій трудъ этого рода. Къ сожалѣнію, полнотою этого то отдѣла и не можетъ похвалиться изданіе наше за истекшій годъ. Но мы надѣмся, что, взглянувъ на дѣло просто и оставивъ въ сторонѣ не всегда удобныя надежды занимать читателей недѣломъ, или предметомъ, а языкомъ, или слога—многіе изъ о. о. авторовъ—сельскихъ

священниковъ на будущее время неоставять Епарх. наши Вѣдомости своими вкладами. Въ доказательство какъ удобно и легко исполнить ся этой надеждѣ нашей—мы попросимъ ожидаемыхъ сотрудниковъ нашихъ взглянуть внимательно на чатанныя ими, конечно, въ Вор. Епарх. Вѣдомост. за послѣдніе годы и только что за истекшій не мудренныя, но весьма занимательныя, на нашъ взглядъ, разныя описанія приходоу и церквей.... Что въ этихъ описаніяхъ? Взять авторомъ предметъ, самый для него близкій, всегда лежащій такъ сказать предъ его глазами, да и описанъ весьма просто т. е. и языкомъ нисколько неизысканнымъ и безъ всякаго строга обдуманнаго плана; а читается описаніе съ удовольствіемъ. Очевидно, читатель занятъ предметомъ, а не красотами изложенія,—и предметъ то именно правится, какъ онъ ни простъ и ничудничемъ самъ по себѣ—на мѣстѣ;—правится, явно, потому, что во всякомъ случаѣ увеличиваетъ сумму свѣдѣній читателя о разныхъ мѣстностяхъ Епархіи, а частію проливаетъ свѣтъ—и на исторію края. А какъ доселѣ еще скудны свѣдѣнія наши о нашей собственной мѣстности! Какое еще обширное поле представляетъ послѣдняя для наблюдений, изысканій, описаній или хоть просто замѣтокъ! Кому же и когда придется пополнить пробѣлъ хоть—въ знаніи нашемъ о мѣстности, въ которой мы живемъ? Неужели будемъ ждать ученыхъ экспедицій? Пожалуй, бывають наряжаемы и экспедиціи въ ту или другую мѣстность; немало и частныхъ дѣятелей странствуютъ, трудятся, копаются въ томъ или другомъ краѣ Россіи;—да краямъ то самимъ, или ясиѣ жителямъ—то той, или другой мѣстности, проку отъ этого нѣтъ ни наволось. Приводятся (бывалое дѣло), изслѣдователемъ въ порядокъ сдѣланныя имъ открытія и наблюденія тамъ, или здѣсь, печатаются (на французскомъ, или нѣмецкомъ языкѣ, разумѣется, за границей, да и обогащаютъ знаніемъ сперва, и въ несравненно большей мѣрѣ иностранцевъ, а затѣмъ, въ нѣкоторой мѣрѣ, и ученыхъ русскихъ... Что же мѣстность то изученная и вскопанная—что же она-то будетъ знать о себѣ самой? Что знали до толѣ—съ тѣмъ и останется.

Да неподумають достопочт. о. о. іереи, что мы ужъ такъ и хотимъ возложить на нихъ почти неслажанную у насъ до сихъ поръ работу копать въ какихъ нибудь древнихъ вазахъ, или курганахъ, которыми такъ богата Воронеж. губернія—нѣтъ, эта работа вообще не еродна и незнакома—нашей братіи. Весьма довольно будетъ порыться въ старыхъ воспоминаніяхъ прихожанъ, а гдѣ есть—въ старинныхъ бумагахъ церковныхъ, или бывшихъ господскихъ управъ; да прислушаться къ ходичимъ разговорамъ о томъ, какъ жилали въ старину, какъ строили, или обновляли церковь въ приходѣ, какіе были и есть мѣстные нравы, обычаи, промыслы и занятіе жителей—вотъ и матеріаль для самыхъ лучшихъ, потребныхъ для насъ, описаній—матеріаль самый сподручный для сельскихъ писателей.

Мы съ намѣреніемъ уклонились отъ обзора нашихъ Вѣдомостей за прошлый годъ и заговорили о своихъ надеждахъ въ будущемъ...

Но съ этою то цѣлію мы и пересматриваемъ изданіе за прошлое время, чтобы изъ него взять полезныя уроки: урокъ тотъ извлекаемъ мы, что безъ содѣйствія заботливыхъ о пользѣ общей сотрудниковъ, живущихъ въ разныхъ мѣстностяхъ Епархіи, Редакція Вор. Епарх. Вѣдомостей круглый годъ, а то и по нѣсколько лѣтъ не заглядывающая изъ губерн. города въ наши села и уѣзды, не поведетъ изданія съ общезанимательнымъ содержаніемъ... Вѣдомости будутъ Епархіальными, будутъ и Воронежскими—но собственно глговыми: за исключеніемъ нѣкоторыхъ правительственныхъ указовъ и распоряженій—интересъ ихъ выпусковъ будетъ ограничиваться, по большей части, газетнымъ срокомъ: а для будущаго, для потомства—тамъ взять будетъ нечего. Выводъ отсюда тотъ, что большая, или меньшая степень общезанимательности Вѣдомостей, да и полезности въ дѣлахъ знанія нашего края,—въ рукахъ самыхъ же подписчиковъ нашихъ, въ чемъ надѣемся, они съ нами согласятся. Напр. одні лѣтописи церковныя, къ составленію коихъ нынѣ офенц. обязываются настоятели церквей—если ихъ вести добросовѣстно—какой богатый матеріалъ и для статистики и исторіи Епархіи. А вѣдъ лѣтопись такую вести кому же, какъ непостоянно живущему на мѣстѣ? Мы охотно будемъ печатать и лѣтописи.

Еще одно слово подписчикамъ нашимъ, желающимъ помѣщать статьи свои въ Вѣдомостяхъ: не лишнимъ считаемъ упомянуть о томъ, что не выдавъ произведенія того, или другаго автора, редакція не можетъ сказать ни чего на вопросы, въ родѣ слѣдующихъ:—прислать ли то то и то то? будетъ ли помѣщено и скоро ли такое то сочиненіе? Всякій согласится, что трудно тутъ отвѣчать что нибудь. Мы сказали наши желанія;—другія желанія или мнѣнія относит. изданія Вор. Епарх. Вѣдомостей предоставляемъ заявлять желающимъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Отъ правленій Пермской, Подольской, Вятской и Владимирской Дух. Семинарій.

Правленіе Пермской духовной семинаріи самъ объявляетъ, что въ Пермской духовной семинаріи, за выбитіемъ изъ оной преподавателя Баклашова, открылась вторая вакансія по математикѣ и что на одну изъ нихъ правленіе имѣетъ въ виду кандидатомъ преподавателя физико-математическихъ наукъ въ Казанской семинаріи Василія Попова, а на

другую кандидата не имѣеть. Желающіе занять означенную вакансію могутъ держать пробныя испытанія или въ совѣтахъ духовныхъ академій, или въ педагогическихъ собраніяхъ семинарскихъ правленій.

Бывшія вакантными при *Подольской* семинаріи кафедръ словесности, исторіи русской литературы, логики и изъясненія священнаго писанія замѣщены кандидатами С.-Петербургской академіи, первая Алексѣемъ Листовымъ а вторая Митрофаномъ Сямашкевичемъ.

Въ *Вятской* семинаріи остаются по настоящее время не замѣщенными вакансіи третьяго преподавателя по греческому языку и вакансіи по психологии и соединеннымъ съ нею предметамъ. Желающіе занять ихъ, приглашаются подать о томъ прошеніе въ правленіе семинаріи.

Вакансіи же преподавателей 1) по основному, догматическому и нравственному богословію, 2) по гомилетикѣ и соединеннымъ съ нею предметамъ и 3) втораго преподавателя по греческому языку въ *Вятской* семинаріи нынѣ замѣщены.

По случаю смерти преподавателя семинаріи Андрея Боголюбова, при *Владимірской* семинаріи въ настоящее время состоитъ вакантною наставническая должность по классу догматическаго, нравственнаго и основнаго богословія; на означенную вакантную должность правленіе семинаріи, за неимѣніемъ въ виду кандидатовъ, просило совѣтъ Московской академіи рекомендовать достойнаго изъ воспитанниковъ оной академіи.

Вакансіи же 1) преподавателя по классу священнаго писанія и помощника Инспектора при *Владимірской* семинаріи уже замѣщены.

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ ВЪ 1872 ГОДУ. ИЗДАЮТСЯ СЪ 1869 ГОДА.

Программа для изданія *Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей* остается та же, какъ и въ прежніе годы. *Епархіальныя Вѣдомости* въ литературномъ своемъ отдѣлѣ, по возможности, представляли статьи по всѣмъ отраслямъ ученой и практической дѣятельности, но вѣрныя газетной задачѣ—сообщать свѣдѣнія о современныхъ явленіяхъ жизни и обсужденія ихъ, онѣ отдавали преимуществомъ тѣмъ статьямъ, которые общедоступно обсуждали вопросы, въ настоящую минуту занимающіе общество, *вопросы дня*. Въ этомъ отношеніи онѣ старались не опустить ничего замѣчательнаго въ религіозной, церковной и общественной дѣятельности. Онѣ ото-

звались на религиозные вопросы (напр. о взаимнообщеніи англиканской и американской церковей съ православною, о движеніи старокатоликовъ и отношеніи раскола къ православію и др.), на правительственныя реформы, на нужды духовенства, на ученые вопросы и сочиненія, на педагогику, на народное образованіе, нравственно религиозное состояніе народа, отношенія духовенства къ народу, и т. под. Для того, чтобы представить очеркъ жизни и дѣятельности русскаго духовенства какъ общественной, такъ и литературной, въ «Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» помѣщаются были обзорныя официальной и неофициальной отдѣла иноепархіальныхъ вѣдомостей, также духовныхъ газетъ и журналовъ, въ первомъ случаѣ рисовалась практическая сторона жизни духовенства, во второмъ—его ученая и литературная дѣятельность. То же направленіе будетъ удержано и въ слѣдующемъ 1872 году.

Въ официальной части помѣщаются постановленія и распоряженія правительства по духовному вѣдомству, протоколы Московскаго комитета грамотности, протоколы Московскаго общества любителей духовнаго просвѣщенія и состоящихъ при немъ отдѣловъ: распространенія духовно нравственныхъ книгъ, иконовѣднія и т. д.

ВОСКРЕСНЫЯ ВЕСЕЛЫЯ ВЪ 1872 ГОДУ. ИЗДАЮТСЯ СЪ 1870 ГОДА.

Воскресныя Бесѣды, первоначально за двѣ недѣли впередъ печатаемыя въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» и изъ нихъ въ то же время переводимыя въ отдѣльные оттиски для своевременнаго полученія ихъ по почтѣ во всѣхъ мѣстностяхъ нашего отечества, будутъ тѣмъ же порядкомъ продолжаемы и въ 1871 году.

Условія подписки на изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ 1872 году.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваемы по прежней программѣ, еженедѣльно, и на прежнихъ условіяхъ, именно:

Годовая цѣна безъ доставки и пересылки 3 р. 57 к., съ пересылкою иногороднымъ (а)—4 р. 50 к., съ доставкою въ Москвѣ —4 р. 50 к. *Полугодовая* 2 р., съ пересылкою 2 р. 50 к., съ доставкою 2 р. 50 к.; *за три мѣсяца*—1 р., съ пересылкою 1 р. 30 к., съ доставкою 1 р. 25 к.; *за мѣсяць*—40 к., съ пересылкою 50 к., съ доставкою 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к.

Чтенія въ Московскомъ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія будутъ выходить ежемѣсячно, книжками отъ 7 до 10 печат-

ныхъ листовъ, въ 8-ю долю листа. Годовая цѣна безъ доставки и пересылки 4 руб. 50 коп., съ доставкою и пересылкою 5 р. 50 к.

Воскресныя Бесѣды выходятъ еженедѣльно. Цѣна годовому изданію изъ 52 листовъ—50 коп., съ пересылкою 1 р. 10 коп. Разсылку по Москвѣ редація на себя не принимаетъ. Можно получать и прежнія бесѣды 1870 и 1871 года по 50 коп. за годовой экз. За пересылку прилагается по 20 коп. за экз. Воскресныя Бесѣды 1868 года—вып. I и II, каждый по 10 коп. съ пересылкою.

Подписка на все изданія Общества принимается *въ Москвѣ*: въ Епархіальной библиотекѣ—въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи «Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей»—на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго и у всехъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ.

Редація покорнѣе проситъ редакціи вѣдомостей, газетъ и журналовъ какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ присылать въ обменъ свои изданія, если то найдутъ для себя удобнымъ, адресуя на ими секретаря Общества любителей духовнаго просвѣщенія и редактора изданій Общества, священника Ризположенской, близъ Донскаго монастыря, церкви Виктора Петровича Рождественскаго, а также напечатать въ своемъ изданіи это объявленіе вполнѣ или въ извлеченіи.

За перемѣну *адреса* московскаго на московскій, или иногороднаго на иногородный взимается 10 коп., но желающіе перемѣнить московскій адресъ на иногородный, или обратно, приплачиваютъ сумму, слѣдующую по разсчету за пересылку, а внесенная прежде за доставку, или пересылку, въ разсчетъ не принимается.

Объявленія для напечатанія въ *Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ* принимаются: о продажѣ книгъ духовнаго содержанія, учебниковъ, книгъ для народнаго чтенія, предметовъ церковнаго употребленія, о праздникахъ и торжествахъ церковныхъ—вообще соотвѣтствующія характеру духовнаго изданія. За напечатаніе объявленій взимается: за одинъ разъ 10 к. за строку или ее мѣсто; за два раза 18 к., за три раза 24 к.

ВЫШЕЛЪ ПЕРВЫЙ И ВТОРОЙ НОМЕРЪ

ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ

ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЮ.

Содержаніе его: 1. Общепонятныя свѣдѣнія о библіи, 2. Новогоднее размышленіе, 3. Старое и новое время (поученіе), 4. Искусство благополучно прожить новый годъ, 5. Вечерніе разсказы въ христіанскомъ семействѣ, 6. Дѣтскій календарь.

Содержаніе втораго номера 1. Чтенія о св. апостолѣ Павлѣ, 2. Уроки Закона Божія по библіи, 3. Ложныя и опасныя современныя мудрствованія, 4. Воскресное Чтеніе по закону Божию или историческій катихизисъ въ примѣрахъ, 5. Упоминаемые въ библіи юпоши. Дѣтскій календарь.

Подписка принимается въ *Киевѣ*: въ редакціи журнала, (Спасская ул. № 185) въ *С.-Петербурѣ*: въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сиракова; въ *Москвѣ*: въ книжномъ магазинѣ А. П. Орапонтова.

Подписная цѣна четыре рубля съ пересылкою.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ЖУРНАЛА

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЮ.

Съ перваго января 1872 года будетъ продолжаться изданіе «Воскреснаго Чтенія». Не измѣняя прежней программы этого давняго духовнаго журнала, въ свое время утвержденной св. Синодомъ; новая редакція обратитъ особенное вниманіе на статьи, руководствующія къ толковому чтенію св. писанія какъ въ школѣ, такъ и въ семейномъ кругу, въ той мысли, что не только *воскресное*, но и *ежедневное* чтеніе у православнаго христіанина должно быть по преимуществу чтеніемъ слова Божія. Кромѣ того «Воскресное Чтеніе» подъ новою редакціей будетъ представлять своимъ читателямъ въ каждомъ номерѣ непременно краткое популярное поученіе въ такомъ видѣ, что оно можетъ быть, въ случаѣ надобности, прочитано съ церковной кафедрой присутствующимъ въ церкви и также дано въ руки людямъ грамотнымъ, почему-либо не бывшимъ въ церкви, или же и тѣмъ, которые были въ церкви, но пожелали еще

разъ на дому прочитать слышанное въ церкви. Для этого каждое поученіе будетъ печатаемо и въ отдѣльныхъ оттискахъ. Но предлагая, такимъ образомъ, готовое нравственно-религіозное чтеніе, «Воскресное Чтеніе», независимо отъ этого, будетъ указывать по возможности своимъ читателямъ и все, что заслуживаетъ чтенія въ новоиздаваемыхъ духовныхъ книгахъ и журналахъ. Для сего ежемѣсячно читатели будутъ получать по листу библиографіи и журналистики.

«Воскресное Чтеніе» будетъ выходить *еженедѣльно* въ объемѣ не меньше одного листа большого формата (считая листъ 16 страницъ и при томъ каждую страницу въ два столбца). Годовое изданіе составитъ три тома, изъ нихъ два тома собственно составятъ «Воскресное Чтеніе», а третій—обозрѣніе всѣхъ вышедшихъ въ теченіе года духовныхъ книгъ и журналовъ. Цѣна годовому изданію *четыре рубля* съ пересылкою и доставкою на домъ. Подписчики «Воскреснаго Чтенія» на 1872 г., подписавшіеся до Пасхи, получатъ въ видъ преміи книгу въ 20 печатныхъ листовъ: «Руководитель къ толковому чтенію Библии». Въ отдѣльномъ изданіи эта книга будетъ стоить 1 р. 50 коп.

Подписка принимается въ *Киевѣ*: въ редакціи журнала (Спаская улица д. № 186) и въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Мелецкаго, въ *С.-Петербургѣ*: въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирикова, въ *Москвѣ*: въ книжномъ магазинѣ А. Н. Оерапонтова.

Желающіе участвовать въ нашемъ изданіи получаютъ по листную плату, какая назначается въ лучшихъ и достаточнѣйшихъ духовныхъ изданіяхъ.

Всѣмъ духовнымъ журналамъ и епархіальнымъ вѣдомостямъ «Воскресное Чтеніе» будетъ высылаться съ усерднѣйшею просьбою обмена изданіями.

Отъ Липецкаго Городскаго Общественнаго Банка

доводится до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 1-го января 1872 года, онъ будетъ платить въ годъ.

на вклады безсрочные (довозстребованія):	5%
« « срочные на 1 годъ)	
« « « 2 года)	
« « « 3 «)	6%
« « « 4 «)	
« « « отъ 5 до 12 лѣтъ включительно	6½%
« « « вѣчные	7%
будеть взимать	
По учету векселей	10%
« ссудамъ подъ процентныя бумаги.	9%
« « « залогъ недвиж. имущ.	9%
« « « « драгоцѣн. вещей	10%

Отъ Валуйскаго городского общественнаго банка.

Валуйскій городской общественный банкъ имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что онъ открываетъ свои дѣйствія съ 1-го января 1872 года ежедневно отъ 10 до 1 часа.

Банкъ будетъ производить слѣдующія операци:

1) Приемъ вкладовъ; 2) учетъ векселей; 3) ссуды подъ разнаго рода залоги, и 5) вклады на храненіе.

Вклады банкъ принимаетъ для обращенія изъ процентовъ отъ присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и общественныхъ учреждений, отъ должностныхъ всѣхъ вѣдомствъ и частныхъ всѣхъ сословій лицъ, находящихся въ г. Валуйкахъ и другихъ городахъ имперіи, а также капиталы, принадлежащіе монастырямъ, церквамъ, городскимъ, сельскимъ и акціонернымъ обществамъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту, или на неопредѣленное время: т. е. до востребованія, или на сроки.

На вклады банкъ платитъ слѣдующіе проценты: на безсрочные, если вкладъ пробудетъ въ банкѣ не мѣнѣе 6-ти мѣсяцевъ—по 6%⁰/₁₀₀ на рубль въ годъ, на срочные отъ одного до трехъ лѣтъ 6¹/₂ %⁰/₁₀₀, отъ 3-хъ до 12-ти лѣтъ—7%⁰/₁₀₀. Сверхъ того банкъ, на основаніи банковаго положенія, открываетъ приемъ вкладовъ на вѣчное время съ выдачею процентовъ по семи съ половиною копѣекъ на рубль въ годъ.

Банкъ принимаетъ къ учету векселя и взимаетъ проценты на рубль въ годъ 10%⁰/₁₀₀, тѣ же проценты взимаетъ и подъ залогъ процентныхъ бумагъ, товаровъ, драгоценныхъ и другихъ не подверженныхъ порчи вещей и недвижимыхъ имуществъ. Продаетъ и покупаетъ процентныя бумаги. За храненіе вкладовъ взимаетъ по одной десятой копѣйки съ рубля.

Вѣренныя банку вклады, на основаніи ст. 25 Высочайше утвержденаго положенія о городскихъ банкахъ, обезпечиваются не только основнымъ капиталомъ банка, но и ручательствомъ всего городского общества, которое и отвѣтствуетъ за цѣлость всѣхъ суммъ городского банка. Билеты Валуйскаго городского банка, какъ не подлежащіе ни въ какомъ случаѣ измѣненію въ своей нарицательной стоимости, принимаются правительствомъ въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ на равнѣ съ наличными деньгами въ той суммѣ, на которую они выданы.

Въ производствѣ своихъ операций банкъ руководствуется Высочайше утвержденнымъ для городскихъ общественныхъ банковъ положеніемъ и дополнительными къ тому положенію правилами.

Лица желающія вносить вклады чрезъ почту, должны въ своихъ объявленіяхъ означать ясно званіе, имя, отчество и фамилію, того лица, наче имя будетъ сдѣланъ вкладъ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ
ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

ВЪ 1872 ГОДУ.

Въ 1872 г. Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться, по примѣру прежнихъ лѣтъ, въ предѣлахъ программы, утвержденной св. Синодомъ. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць — 1 и 15-го чиселъ, — отъ четырехъ до пяти печатныхъ листовъ большаго формата. Притомъ, каждый № или выпускъ будетъ сброшюрованъ, т. е. шить на подобіе книжки и обклеенъ цвѣтною бумагою въ корешкѣ, въ устраненіе тѣхъ неудобствъ, которыя неизбѣжны въ пересылкѣ, въ полученіи и храненіи выпусковъ, состоящихъ изъ нѣсколькихъ листовъ не сшитыхъ.

Вѣдомости будутъ состоять, какъ и прежде, изъ двухъ отдѣловъ — официальнаго и неофициальнаго, и прибавленій къ нимъ.

Въ составъ перваго войдутъ: а, правительственныя распоряженія — указы св. Синода и извлеченія изъ журналовъ духовно-учебнаго комитета; б., тѣ изъ постановленій мѣстнаго епархіальнаго начальства, припечатаніе которыхъ на страницахъ Вѣдомостей будетъ признано необходимымъ; в) отчеты духовно-учебныхъ заведеній Воронежской епархіи, мужскихъ и женскаго, равно и журналы съѣзда депутатовъ духовно-училищныхъ округовъ мѣстной епархіи.

Неофициальный отдѣлъ исключительно будетъ состоять изъ статей, имѣющихъ мѣстный интересъ, — историко-археологическаго описанія церквей, монастырей, селъ и слободъ Воронежской епархіи; біографическихъ очерковъ мѣстныхъ іерарховъ и другихъ лицъ, оставившихъ по себѣ добрую память въ Воронежской частвѣ; не применеть также Редакція, повременамъ, помѣщать въ этомъ отдѣлѣ извлеченія изъ дѣлъ прошлой старины, хранящихся въ архивѣ мѣстной консисторіи и представляющихъ собою такой или другой интересъ для настоящаго времени.

Въ прибавленія къ Воронежскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ войдутъ статьи общаго характера — слова и поученія на праздничные и воскресные дни, замѣтки по поводу тѣхъ или другихъ вопросовъ современной жизни русской вообще и въ частности — жизни духовенства; надѣется также Редакція на продолженіе помѣщенія въ ея изданіи наставниками мѣстной дух. семинаріи чтеній изъ предметовъ семинарскаго курса.

Цѣна одному экземпляру Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей *четыре рубля*, а съ пересылкою или доставкою на домъ — *пять рублей*; въ томъ числѣ почти 60 коп., за бандероль, упаковку и др. расходы 40 коп.

Требованія на Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости вмѣстѣ съ деньгами за оныя слѣдуетъ адресовать: „Въ г. Воронежъ, въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей при семинаріи.“ При этихъ требованіяхъ, особенно въ первый разъ, должно четко и обстоятельно прописывать почтовую контору, въ которую слѣдуетъ высылать Вѣдомости, а также званіе, имя, фамилію и мѣстожительство получателя.

Редакція Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше проситъ Редакціи всѣхъ газетъ и журналовъ, съ коими она доселѣ мѣнялась изданіями, продолжить обмѣнъ и перепечатать въ своихъ изданіяхъ настоящее объявленіе.

Редакторы: Прот. **Θ. Никоновъ.**
Свящ. **І. Адамовъ.**

Печатать дозволяется. Цензоры. Прот. **Н. Волковъ.** и священ. **П. Палыгинъ.** Воронежъ. Генваря 31-го дня 1872 года. Въ типографіи **В. Гольдштейна.**